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as equagles duma curva no espago; esta
curva estd evidentemente no cilindro de
directriz I', e o terceiro coseno director da
tangente é K

Se 7 & o vector unitario sobre a tangente
a héllce, e se K 6 o vector unitario sobre
0Z , Sera:
7l E=0

Derivando em ordem a S, coordenada

curvilinea sobre a hélice, temos

dT Lk
ds

e com as férmulas 5) de FRENET-SERRET, vem

E -
Bz
e

afastando a hipotese da curva rectilinea,
pF oo, sera: I_\"/I_{'=0
Nas hélices a normal principal é perpend:-

-
cular a O Z e, inversamente, pois o racioci-
nio se deixa inverter.

Derivando 1‘7/ 1?:0, de novo, em ordem
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Ora, da figura, tira-se com facilidade que,

ﬁl!?:isen V, logo

__sen V +cos V
Froa e
e finalmente
L3 v
_2_!9
P

Nas hélices é, portanto, constante o
cociente das duas curvaturas.

Inversamente: se T = kp, com as férmu-
las de FRENET-SERRET, vem dB=kdT e

— — — .
B=Fk.T+ k' onde k' nio 6 nulo. Multi.
—n - | =
plicando internamente por N vem: k',N=0
e, como ja se viu, a curva 6 uma hélice.
Nas hélices, é constante o cociente das duas
curvaturas, e inversamente.

(Continua no préximo nimero)

Duas [érmulas de Anélise Combinatéria
por Austregésilo Gomes Spindola

A dedugfiio apresentada foi-me sugerida pelo artigo Nola a «Uma demonsiragdo
por indugdo finitan do Dr. GusTavo pE CasTrRO, Gaz. de Mat. 54, Abril de 1953, que
fui encarregado, pelo Prof. M. ZALuAr, de explr em 1956 numa das sessles do Semi-

nario do Cileulo das Probabilidades do 1
sidade do Recife.

Problema

Uma urna contém n esferas negras e a
esferas azuis. Retiram-se simult@neamente b
esferas. Qual a probabilidade de saida de i
esferas azuis?

O ndmero N de casos igualmente possi-

veis 6 N = (n -;,_ a) e o nimero F; dos ca-

ituto de Fisica e Matematica da Univer—

sos favoraveis ao acontecimento A;, de que
pretendemos calcular a probabilidade, é

Fm (32 (2)

Temos entio
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Consequéncias :
1) Caso b>a.

E claro que o acontecimento A4 = N4ié
i=0

a certeza, isto 6, p(4)=1. Como para
iy, 6 A;4;=0, podemos escrever:

p(4)=

a

> =
i=0
binatéria,

n+ a\ _
b

Np(4)=1 ou % =1 ou ainda

i=0 i=0

N, donde a férmula da anilise com-

2) Caso b<a
Neste caso os acontecimentos

Ay (6=1,2,..-,a—0b)

sdo impossiveis, isto é, p(4s4i) =0
Teremos entio

F;

o iV

donde
b

2(2)H-(3°)

oun, desenvolvidamente,

(3= @)+62)@)++():

férmula bem conhecida da Anilise Combina-
toria.

Problemas fundamentais da leoria
da asproximagdo funcional
por Luis G. M. de Albuquerque

(Continuag8o do numero anterior)

6. Sistema de veclores ortogonais e
orto-normados.

Dois sistemas de vectores linearmente
independentes dizem-se equivalentes quando
geram a mesma variedade linear.

Um sistema finito ou infinito de vectores
linearmente independentes x, de um espago
de HiLBERT é ortogonal quando se verifique
a condicio

para i=&j.

O sistema finito ou infinito de vectores
linearmente independentes e, de um espaco
de HiLBerT, H, diz-se orto-normado quando

(6. 1)

(@i, @) =0

(eis6) = 3

onde &;; é o simbolo de KROENECKER.
TroreMA A, De todo o sistema de vecto-
res linearmente independentes de H

6. 2)

é possivel deduzir um sistema orto-normado
de vectores, equwalente-ao dado.

L PR PRES T WA

Demonstragido Para provar o teorema bas-
ta dar o processo de construgio do sistema
orto-normado a partir de (6. 2), por um mé-
todo devido a E. Scamipr (1907).

Pondo ¢ = /| 21|, com =0, é
[[er]|=1; seja depois ys=axs— (w2, e1)er, de
modo que (7:,€)=0, e fazendo es=ya/||y:||,
fica e; ortogonal com e, e tal que ||esf|=1



